

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXIV. évfolyam

Szubotica, PÉNTEK 1923. március 9.

67. szám

M megjelenik minden reggel, ünnep után és hétfőn délben
TELEFON SZÁM: Kiadóhivatal 8-58, Szerkesztőség 5-10

Előfizetési ár negyedévre 135 dinár

SZERKESZTŐSÉG: Kralja Alexandra-utca 4 szám alatt
Kiadóhivatal: Kralja Alexandra-utca 1 (Leibach-palota)

Igéret, tettek nélkül

Itt is, ott is fehér asztal mellé gyűjtik össze a választókat. A marhapaprikás és turóscsusza hangulatában beszédek hangzanak el itt is, ott is, amelyekből több zsir csöpög, mint amennyivel a paprikást főzték s amelyen a turóscsuszán kívül az ígéretek tézstáját is le kell nyelniük a vacsorán résztvevőknek. A vezérszónokok, akik a kis ipar körét meghaladó mértékben foglalkoznak szavazatok szállításával, akik valamikor diszmagyarban deputációztak Kosuthnál, szalon kabátban a munkapárt körhelyiségében, most a radikálisok, vagy demokraták táborába dirigálják jóhiszemű híveiket. A meghívottak egy része kalaplevéve köszönti a szónokokat, a másik része még vacsora alatt sem veszi le kalapját, vannak, akik 70-80 hold birtokukkal hátuk mögött éppen most felejtik el magyar voltukat.

Ki hisz a hívóknak és ki hisz a meghívottaknak? A szavazás titkos, de a cselekedetek nyilvánosak. Látjuk, hogy azt, aki esztendőknél keresztül lelkes és buzgó első tisztviselője volt városának, most kiutasítják városából, melynek polgármesteri széke még ki se hült, mióta fölkelte róla. A ki esztendőknél keresztül polgármester volt, az alkalmatlan idegenné vált. Aki esztendőknél keresztül főszolgabíró volt, azt is kiutasítják járásából. Vizsgálatot rendelnek el a bírák ellen, akik a törvény rendelkezését végrehajtva, igazolták a magyar választók jogosultságát. Halljuk, hogy igazságtalannak tartják az iskolatörvényt, mely elnémitotta a magyar iskolákat s mely miatt iskolázatlanok maradnak a magyar gyerekek ezrei. Igazságtalannak tartják a törvényt, de nem látjuk a reparációt. Igazságtalannak tartják a földbirtok reformot, mely a magyaroktól elvett földet, de a magyaroknak nem adott, de hol keressük az igaztalanság orvoslását. Oh, miért ilyen későn s miért ilyen fatális módon a választások előtt? Nem kételkedünk az ígértevek egyéni becsületességében, de kételkedünk abban, hogy politikai elhelyezkedésük nem fogja őket meggátolni az ígéretek beváltásában. Az egyik hivatalos szónok maga mondta: választások előtt az egyszeri jelölt városi bundába öltözködve s szarvasbőr keztyűt húzva, még a falusi gazda ökrét is megsimogatja, csak hogy megnyerje a választó polgár tetszését. Ők nem simogatják az ökröket, ők vacsorára hívják — a választókat.

A fehérasztal hangulata, a jólakottság kibékítő nyugalma és a poharak koccintásának zenéje

közben fogékonyabb minden ígérő szándék s bővebben patazkodik minden szava a barátságának. Ma még a szlávokat is kiutasítgatják a községükből, még a szerbeket is kisöprik a hivatalból, de veled, magyar, barátságosan akarnak élni, a te kérésaidet teljesíteni fogják, a te panaszaidnak ők lesznek a gyorsan gyógyító csodaorvosai.

Milyen jó lenne így szeretni egymást örökké, milyen jó lenne hallgatni tovább is magyar szót, érezni a kézfogás melegét, összekoccintani a poharakat s összemelengetni a sziveket. Milyen jó lenne egy, „*Atomkép ne mozdulj*” csodája, milyen boldogság lenne hinni az ígérteveknek!

De — legyünk igazságosak. A viszontígerőknek sem lehet jobban hinni, mint az ígérőknek. „*Hogyan garantálhatja Ön ennek a kétszáz embernek szavazatát*” — kérdezték egyik főkortestől. „*Hogyne garantálhatnám*” — volt a felelet — „*hiszen titkos a választás*”. A Magyar Párt kimondta a passzivitást s arra kérte

a magyarságot, hogy ne vegyenek részt a választásokon. Lehet-e hinni azoknak, akik nem engedelmeskednek saját fajiságuk érdekeinek, akik megbontják a magyarság egységét s akik önös érdekük, egyéni kényelmük előnyéért elvetik maguktól azoknak a szent, örökké való érdekeknek védelmét, amelyeket a magyar nyelv, a magyar kultúra, a magyar élet bizott reájuk. *Bona pacta, boni amici*. De jó-e ez az egyezés s őszinte-e az új barátság?

Az ígéretek pergőtüzével akarják bevenni a védelem állásait. Valamire figyelmeztetjük a hívókat, azokat is, akik az ígértevekben, azokat is, akik az ellenszolgáltatásban hisznek. Az egyház tanítása szerint a hit jó cselekedetek nélkül nem elég az üdvösséghez. A hit jócselekedetek nélkül pedig olyan, mint az ígértevek nélkül. Nem elég az üdvösségre. S a jelölt és a választó ma is versenghetnek abban, hogy ki felejtje el hamarabb az — ígértevet.

A politikai nagyhét küszöbén

Idegesek a pártok — Ujra megkezdődnek a jugoszláv-bulgár tárgyalások — Megverték a köztársasági párt korteseit Aranyelovácon

A választások előtti bizonytalanság jellemzi az egész politikai helyzetet. Amennyire közeledik a választások napja, annyival nő az idegesség a pártvezetőségek körében. Most látszik csak valójában, mennyire bizonytalan valamennyi párt a maga erejének felbecsülésében. Az egyes kerületekből minden párt kedvező jelentéseket kap, de a pártvezetőségek jól tudják, mennyire lehet értékelni a vidéki jelentéseket. A titkos szavazási rendszer mellett különben is nagyon nehéz az eredmény előrelátása, mert semmi sem garantálhatja a jelölteknek, hogy nyílt híveik az urnák előtt nem hagyják-e cserben őket.

Ujra megkezdődnek a nisi tanácskozások

Beogradból jelentik: A nisi jugoszláv-bulgár tárgyalásokon résztvevő jugoszláv delegáció elnöke, *Lázics Zsika*, a belügyminisztérium közbiztonsági osztályának főnöke, aki mint jelentették, a tárgyalások elnapolása után visszaérkezett Beogradba, egy konferencián beszámolt a tárgyalások eredményéről. Ezen a konferencián *Pasics* miniszterelnök, *Ninics* külügyminiszter, *Vujicsics* belügyminiszter és *Lazarevics* Vasza, az államvédelmi ügyosztály vezetője vettek részt.

A nisi konferenciának felbeszárítására az újabb bolgár banda-

betörések adtak okot, amiért is *Petrov* ezredes újabb instrukciókért Szófiába utazott. *Petrov* visszaérkezését péntekre várják Nisbe. A miniszteri konferencián *Lázics* Zsika is új instrukciókkal látta el, aki már vissza is utazott Nisbe. Az instrukciókat titokban tartják.

Beogradban remélik, hogy az újból meginduló tárgyalások most eredménnyel fognak befejeződhetni.

Disszidens munkáspárti jelöltek

Beogradból jelentik: A független munkáspárt főbizottsága átvizsgálta a párt jelöléseit az összes választókerületekben. Három listát: a szkopljai, vranjai és uzicei kerületben nem hagyták jóvá, mert a listavezetők nem tartoznak a párt kötelékébe és a jelöléseket nem a párt szabályzata értelmében ejtették meg. Minthogy ezekben a kerületekben a pártnak más, hivatalos listája nincs, fel fogják szólítani a párthíveket, hogy tartózkodjanak a szavazástól. Evvel most már a munkáspártnak is megvannak a maga disszidensei.

A Protics párt beogradi szervezkedése

Beogradból jelentik: Március 11-én, vasárnap délelőtt a független radikális párt a Páris-szállóban nagygyűlést tart, mely iránt nagy

érdeklődés nyilvánul a beogradi polgárság körében. A gyűlésen *Protics* Sztoján nagyobb beszédet fog tartani.

A muzulmán pártok marakodása

Szarajevóból jelentik: A Maglajlics-csoport lapja az „*Irsad*” legutóbbi számában leközi a Spaho-csoport bihácsi jelöltlistája aláírójának névsorát válaszul a Spaho párti *Pravdanak*, amely a Maglajlics-csoport sarajevói ajánlóját hozta le. Az *Irsad* a leközi listában kiemeli a Spaho pár katolikus vallású ajánlóját, hogy evvel kompromittálja a Spaho-pártot a hithű és vallásilag türelmetlen muzulmán lakosság előtt. Érdekes hogy a listát benyújtó 5 személy közül is kettő katolikus volt.

A muzulmán pártok közötti harcba mind erősebben szól bele a harmadik muzulmán párt is, amely napról napra több tét hódít a másik két párt rovására.

Boszniaiban a felekezeti kérdés nagy elválasztó vonal a politikai pártok között, azért nagy föltűnést kelt, hogy a szerb földművespárt sikerrel terjeszkedik a tvárniki kerületben a katolikus horvát parasztok között is. Legutóbb *Gyokovics* Risza, volt képviselő Puszovacon tartott gyűlést, amelyen több mint 2000 horvát földműves jelent meg.

Március 11-én, vasárnap egész Bosznia-Hercegovinában mindennütt népgyűléseket tartanak a pártok. A múlt vasárnap is nem kevesebb, mint 500 népgyűlést tartottak Bosznia-Hercegovina területén.

Pasics kortes utja

Beogradból jelentik: A Tribuna jelentése szerint *Pasics* miniszterelnök pénteken Banjalukába utazik agitációs utra, ahonnan Zagrebbe keresztül Ljubljánába megy a radikális párt ottani nagygyűlésére. Beogradi munkatársunk értesülése szerint azonban a miniszterelnök boszniai utja elmarad és közvetlenül Ljubljánába utazik Beogradból.

A Radics-párt agitációja

Zagreből jelentik: A demokratapárt lapjai arról panaszkodnak, hogy Cirkvenicán és a közeli szigeteken a csendőrség nyíltan Radics-párti agitációt folytat. Splitből érkező jelentések szerint a Griska-Krajna-i járásban a lakosság elűzte a Radics-párt agitátorait.

Elhídegyült a jugoszláv-görög viszony

Athénből jelentik: *Balugdzsics*, az SHS. királyság athéni követe jelentést tett a beogradi kormánynak a görög kormány új ajánlatáról a Szaloniki-i szabad kikötő kérdésének rendezésére. *Balugdzsics* véleménye szerint a görög

ajánlat megfelelő alapot nyújt a tárgyalások újrafelvételére. *Balogdsics* követ ebben az ügyben néhány napon belül Beogradba utazik, hogy közvetlen tárgyalásokat folytasson a kormányral további magatartására nézve.

Mint Beogradból jelentik, ott az új görög ajánlat sem részesült kedvező fogadtatásban és a két ország közötti viszony meglehetősen meghidegült.

Nagy a bizakodás a radikális pártban

Beogradból jelentik: A kormány esti lapja, a *Tribuna* a szerémségi kerület esélyeiről hosszabb cikkben értekezik. Ebben a kerületben a múlt választáson 81.000 választó közül 65.000 szavazott le. A radikálisok 7, Radics 3, a kommunisták, klerikálisok szocialisták és demokraták 1—1 mandátumot kaptak.

Most 83 választó van és 10 listát nyújtottak be. Ebből a radikálisok 30000 szavazatra számítanak, a demokraták 4000, a szocialisták 3000, Protics 3000, a német párt 3000, a klerikálisok 2500, a szerb párt 2500, a rokkantak 2000, a földmivespárt 2000. Radics pedig 8000 szavazatot fog kapni a *Tribuna* szerint. Minthogy pedig a hányados nagyon magas lesz, több mint 5000, csak a radikálisok és Radics számíthatnak mandátumra.

Prognoszt ad a *Tribuna* a Modrus-fiumei kerületről is, amelybe a radikálisok a multkor 2000 szavazattal szemben 10000 szavazatra számítanak.

Ellenzéki körök véleménye szerint ezeknek a prognózisoknak nincs komoly alapjuk és csak kortes célokat szolgálnak.

Monarchisták és köztársaságiak verekedése Szerbiában

Arangyelováról jelentik: A köztársasági párt négyülésén nagyszámban jelentek meg a ra-

dikális és demokratapárt tagjai is. Mikor az első szónok, *Bogdanovic* Milán képviselőjelölt „Köztársasági testvéreim” szavakkal kezdte beszédét, a monarchisták hevesen eljenezni kezdték a királyt, a királynét és a monarchiát. Erre általános verekedés kezdődött, melynek során a köztársaságiakat kiszorították a teremből. Kint azonban a demokraták egy másik csoportja fogadta őket, amely tovább folytatta az ütlegetést. Erre a köztársasági kortések kocsira ültek és elhajtattak a faluból. A faluvégén azonban egy radikális párti csoport utjukat állta,

Lehet újra magyar műkedvelő előadásokat rendezni

A suboticei színtársulat megkezdte négyhetes vrsaci vendégjátékát, távolléte alatt megengedik a magyar színelőadásokat

A suboticei színtársulat szerdán megszakította a suboticei színiszínt és megkezdte vrsaci vendégjátékát. A színház nem tudta fedezni suboticei deficitjét, mert a város által megszavazott segély erre nem volt elegendő és ezért kénytelen volt a szezon ideiglenesen beszüntetni, hogy vidéki vendégszerepléssel próbáljon deficitmentesen működni és így várja be az esetleges újabb állami segélyt, amit a kultuskormánytól kért.

A színtársulat négy hétig most Vrsacban vendégszerepel és abban az esetben, ha addig megkapná az újabb állami szubvenciót, április hó 8-án kezdené meg újból a suboticei előadásokat a tervbevetett szezonnak még hátraférvő idejére. Az állami szubvenció kiutalásának kérdése azonban a legutóbbi időben nagyon bizonytalanná vált. A csak néhány hónappal ezelőtt folyósított százezer dináros szubvenció után ugyanis nehézségeket jelentett volna az újabb állami segély ügye, azonban még sulyosabbá teszi a színház részére a helyzetet az a körülmény, hogy a legutolsó időben a beogradi lapok nagyrésze is a suboticei színtársulat ellen fordult. Ez a főoka annak, hogy a színtársulat a szezon foly-

kiborította a kocsikat és újból megverte a köztársasági korteseket.

A demokrata párt főbizottságának ülése

Beogradból jelentik: A demokrata párt főbizottsága csütörtökön ülést tartott, amelyen a prizrendi és smederovoi disszidens demokrata listákkal foglalkoztak. A főbizottság hosszabb vita után a disszidens listák összes jelöltjeit kizárta a demokrata pártból.

Az ülést pénteken folytatják, a mikor valószínűleg ismét szóba fog kerülni a suboticei kerület disszidensének ügye is.

tatásának esetére a színtársulat újraszervezését és jobb erővel való kiegészítését igéri.

A színházi szezon megszakításával kapcsolatban *Tabakovics* Miklós polgármesterhelyettes, a színtársulat bizottság elnöke kijelentette a *Bácsme gyei Napló* munkatársának, hogy a színtársulat távollétének tartamára ismét engedélyezi a városi hatóság a műkedvelő előadások rendezését minden korlátozás nélkül.

Igy tehát a magyar műkedvelő előadásokat a mai naptól egészen április 8-ig ismét rendszeresen engedélyezik és erre az időre máris több engedélyt adott ki a rendőrség. Abban az esetben, ha a színtársulat áprilisban folytatná működését, ugy ismét életbe lépne a műkedvelő előadásokra vonatkozó tilalom.

Egy hónapra szabad csak tehát egyelőre a magyar szó a műkedvelői színpadokon és a műkedvelő gardák bizonyára lesznek annyira élelmesek, hogy ezt a rövid rendelkezésre álló időt ki fogják használni. Ugy tudjuk azonban, hogyha esetleg a szezon folytatásával életbe is lépne újra a műkedvelő előadások rendezését tiltó rendelkezés, a városi hatóság a közgyűlés tapasztalatain okulva és jobb belátásra jut-

va, nem fogja azt már szószerinél alkalmazni, hanem méltányos esetekben engedélyezni fog műkedvelői előadásokat is. A legkívánatosabb azonban az volna, ha a sérelmes határozatot a tanács időközben teljesen visszavonná.

A becskerekai vámhivatal

Sikerrel járt a kereskedők mozgalma

Becskerekről jelentik: A becskerekai kereskedők, gyárosok és iparosok csütörtökön délután a Lloyd helyiségében gyűlést tartottak a vámhivatal felállításának ügyében. Napirend előtt *Bukovics* István kereskedő azt javasolta, hogy a kereskedők alapítsanak egy bankot, amely a földmivesektől, gazdáktól 12 százalékra kölcsönt venne fel és azt 16—18 százalék kamattal tovább adná a kereskedőknek. Elhatározták, hogy feliratot intéznek a kereskedelmi és pénzügyminiszterhez, melyben kéri, hogy a pénzügyintézetek ne tiltsák meg, hogy bankügyleteken kívül áruüzletekkel is foglalkozhassanak. Követelni fogják, hogy a mostani magas kamatok miatt állapítsa meg a kormány a megengedett legmagasabb kamatlábat és a kamat-uzsorát szigorúan büntessék meg.

Sztojanovics Sándor kamarai titkár ismertette ezután a vámhivatal ügyének állását. A becskerekai Országos Raktárházak igazgatósága közölte, hogy hajlandó a vámhivatal céljára raktárhelyiségeket átengedni, irodahelyiséget pedig a pénzügyigazgatóság ígért. *Alexics* Bogoljub polgármester kijelentette a gyűlésen, hogy a vámhivatal személyzete részére lakásokról a város fog gondoskodni. A gyűlés megbizta dr. *Zsupanszki* Szlavko ügyvédet, hogy mindezt közölje a fővámhivatal igazgatóságával és kérje, hogy a vámhivatal lehetőleg már e hónap 15-én kezdje meg a működését.

A művész felesége

Írta: *Szöllösi Zsigmond*

Amint rápillantott, úgy ejtette el a névjegyet, mintha a kis kartonlap egyszerre tüzes vassá változott volna a kezében. A szeme karikára nyílt az ijedtségtől és a vállai a magasba rándultak. Egy menekülő mozdulatot tett és az ajkai felsucosodtak. Azt akarta kiáltani, hogy: Nem! Nem! De már minden késő volt. Még mielőtt csak a homlokát is végigsimíthatta volna, már egy barnakeztyűs kis kéz félretolta az ajtófüggönnyt és a jelentkező egy fejbiccenással belépett a szobába:

— Bocsásson meg, hogy nem vártam be az engedelmet. De biztos voltam benne, hogy ha bevárom, nem kapom meg. Már pedig én okvetlenül beszélni akartam önnel, én a . . . barátja felesége.

A művésznő könnyen megrázkódott. A kábulata ködén keresztül is valami őszönös, nagy, éles kíváncsisággal, fürkésző szemmel nézte a vendéget. Nem nagy növésű, kissé molett, barna, igen fehér, tartarcu asszony volt, nem éppen szépség, de polgárisan kellemes jelenség. A világos szürke, leányosan tiszta de nagyon nyugodt, mély okos és jóindulatú szeme pedig határozottan szép. Egyszerű, de nagyon jó ruha volt rajta és a nagy tisztaság vonzó, forrás-víz illata áradt belőle.

— Amint látja: se bomba, se vitriol! Legyen egészen nyugodt. Nem járok semmi rosszban. Nem kell félnie semmi merénylettől, se szcenától, de még csak szemrehányástól sem. Nem a féltékeny vagy a megcsalt asszony indulata hozott!

A művésznő karja meglendült, az arca piros lett és a szája megvonaglott. A

vendég azonban keztyűs kezének egy egészen kis mozdulatával belémítottotta a szót, amely belőle kitörni akart. Azután nyugodt, határozott hangon folytatta:

— Kérem, ne próbáljon meg se cáfolni, se tagadni. Ez a dolog most förrőlbelül hathónapos. Biztosíthatom az én tudomásom biztos és pontos, csak azok az asszonyok — vagy férfiak — nem tudnak semmit, akik nagyon kíváncsiak és gyanakvók. De én nem vagyok kíváncsi, se féltékeny. Én nem nyomozok és azt bizonyára ön is tudja, nem járok sehová, ahová az uram jár. Minden asszonynak kötelessége, hogy a lelkiismerete szerint töltsse be a hivatását. És lelkiismeretem nekem is van. Megengedi ugy-e, hogy leüljek?

Helyet foglalt egy selyemszéken.

— Az én lelkiismeretem — folytatta a vendég — azt parancsolja, hogy így legyen tudatában vagyok a helyzetemnek. Az én uram: művész. Hogy ez mit jelent, azt, ugy-e, kómikus lenne ha én magyaráznám önnek. Egy ember, akinek szárnyai vannak. Nekem pedig nincsenek szárnyaim. Be kellett látnom, hogy ha már nem tudok együtt repülni vele, akkor még kevésbé van jogom, hogy nehezeke legyek, hogy lefogjam a szárnyait. Nincs jogom utját állani, hogy ott keresse az inspirációt, ahol megtalálja. Művész . . .

Nagy és körülrajongott és érdekes és hódító. És az volt akkor is, mikor hozzámentem. El kellett készülnem arra, ami be is következett. De azért, nem tagadom. — Nem tudtam mindjárt filozófus lenni! Ne felejtse el, én egy egészen közönséges asszony vagyok. Egy a milliókból. Nekem nincs semmi kivételes tehetségem. Nekem mindent meg kell tanulni, amit tudnom muszáj. Eleinte . . . és ez az eleinte nem

is tartott rövid ideig — hát . . . volt. Nagyon rossz . . . Nagyon nehéz . . .

A művésznő most először nézett egészen nyílt, teljes szemmel a vendége arcába. Ez egy kicsit elmosolyodott.

— Hogy miért nem hagytam ott? . . . Természetesen ennek sincs semmi nagy rendű vagy emelkedett magyarázata. Miért ne legyek őszinte? . . . Egyszerűen: — hiúságból. Tisztára hiúságból. Tudja mire gondoltam mindig? Arra, hogy: mégis csak én vagyok az, akit — elvett! Akit a feleségévé tett! Enl! És aztán később, még valami! Az, hogy a többi . . . hát az se volt, egy se örökkelvő . . . Elmult az első, a második . . . elmult a harmadik . . . Mind elmult . . . És mind után úgy jött vissza, oly megtörtén . . . oly szerencsétlenül . . . oly furcsán, oly csapzottan, mint . . . No, nem mondom! . . .

Megállt és valami hidegen derűs, éles tekintettel nézett a művésznőre.

— És megint csak az asszony beszélt: — Most már elhíheti, ugy-e és megnyugodhatik, hogy nem azért jöttem, hogy megöljem vagy a kontyának essek. Magával szemben igazán minden okom megvan, hogy megértem legyek. Mert maga is művész, mint ő! Szintén sas vagy pacsirta. Szóval valaki, akinek szintén szárnyai vannak és együtt tud repülni vele. Társa a nagy, szép látomásokban. Nekem csak ahhoz lehet jogom, hogy esérébe az én megértésemért és az én . . . illedelmes viselkedésemért, — megkérjem valámre.

A művésznő szeme felpattant és a feltárlt szemhéj mögött ijedt és gyanakvó pillantást lobbant a vendég arcába. Ez pedig határozottan és nyomatékkal mondotta:

— Maguk között az utóbbi napokban történt valami! . . . Bőlintott a fejével, kezét a szék támlájára nyomta és megismételte:

— Maguk között történt valami. Valami rossz. Valami zavaró. Valami, ami ezt a szép, meleg és hosszú — mert hat hónap egy művész érzésében, édes istenem, az nagy idő, igen nagy idő . . . példátlanul nagy időt — megbolygatta. Valami történt. És azért jöttem.

A művésznő világoskék szeme elmeilyült, a színe sötétebb lett és teltebb. Valami fenyegető kíváncsiság ülepedett beléje.

— Ezért jöttem — ismételte a vendég. — Mert ez nagyon rossz — nekem. Nagyon rossz. Az uram, aki hónapok óta csupa csendes sugárzás volt jó, kellemesen közömbös és néha — az igazán fő, löseges volt — lelkiismeretfurdalósan, gyöngéd is, — néhány nap óta elviselhetetlen Szeszélyes, ideges, zavart, zsémbes és — boldogtalan. Ismerem ezeket a tüneteket! . . . Nem akarom többé! Nem bírom többé. Nem kívánom többé. Fáradt vagyok . . . vagy az is lehet hogy — önző . . . A nyugalmamat akarom! . . . Azt akarom, hogy . . . hogy boldogok legyenek.

Felkelt és a szeme hideg tekintetével erősen a művésznőre szögezve folytatta:

— Ez a kérésem. Sőt a kívánságom. Maga művésznő. Az ő — rangjából való. Magának jobban meg kell őt értenie, mint ahogy én megérthetem és megadhatja neki azt, ami nekem — nincsen. Értsék meg és ne kinözzék egymást! Enyvit, ugy-e, elvárhatok mind a ketőtől!

Nyugodt volt a hangja, nyíltan és nyugodtan nézett a művésznőre, biccentett a fejével és távozott. Az ajtónál még visszafordult egy pillanatra, mintha várt volna valamit. De a művésznő moccanni se tudott. A szeme lecsukódott, a kezei ökölbe szorultak, az arca égő piros volt, a fogai a forró dűh kínjával mélyedtek az ajkába.

A suboticei választások előkészítése

Távíratot utasítást kapott a város a végső intézkedések megtételére

A választásokig még csak kilenc nap van hátra és a város már megkapta a belügyminisztérium végső intézkedését a március 18-iki választások végleges előkészítésére. Csütörtökön távíratot utasítás érkezett érkezett a suboticei főispán hivatalához a belügyminisztériumtól arra vonatkozólag, hogy a választás teljes anyagát készítsse elő és ossza el a választási bizottságok között.

A belügyminisztérium távíratot rendelkezősége végrehajtása Subotican nem okoz már nagyobb nehézséget, mert a választási névjegyzék teljesen rendben van, a választási bizottságokat is megalakították már, megérkeztek a választási golyócskák is, úgy, hogy most már ezek az anyagok csupán szétosztandók, amit a főjegyzői hivatal után a város a napokban már végre is hajt.

Még ezen a héten kiadja a rendőrség is a szükséges rendelkezéseket, amelyeket a választási törvény előír és amelyek a választásokig a csoportosulást, legyűvvelést és a szesz italok kimérését betiltja, valamint mindazokat az intézkedéseket megteszi, amelyekre a választási törvény értelmében szükség van.

A választások eredménye magában Subotica város két járásában valószínűleg még március 18-án ismeretes lesz, mivel a városnak mintegy 13.000 szavazója huszonegy szavazóhelyen elég könnyen leszavazhat, úgy, hogy vasárnap este talán már be is fejeződhetik a szavazatok összeszámolása. A suboticei kerület többi járásában azonban a szavazás valószínűleg lassabban fog haladni és nincs kilátás arra, hogy hétfő este előtt ismeretesek lesznek az eredmények.

A pártok a suboticei kerületben ezekben az utolsó rendelkezésekre álló napokban még kifejtik a végső erőfeszítést a választási agitáció érdekében és egymást érik mindenütt a választási népgyűlések, amelyek most már csak néhány napig tarthatók, mert közvetlen a választásokat megelőző napokban már szünetelni kell a választási agitációnak.

Megfellebbezhetők

az egyhangulag hozott lakásbirósági határozatok is

Döntés egy eddig homályos kérdésben

Az új lakástörvény tudvalevőleg nagyon sok esetben hagy felelet nélkül olyan kérdéseket, amelyeknek nagy fontosságuk van az új lakáshatóságok működésében. A lakástörvény tökéletlensége éppen ezért ropant sok nehézséget okoz a hatóságoknak, amelyek sok esetben maguk sem tudják, hogy mihez tartás magukat és ugyanilyen tájékozatlanok ezekben a kérdésekben a jogászok is. Hogy az igazságot kereső felek ezeketán mennyire tájékozatlanok a lakástörvény legtöbb rendelkezését illetőleg, az ezek után csak természetesen.

Egy ilyen nagyjelentőségű, de eddig homályos kérdésben provokált most döntést a suboticei lakáshatóság. A legtöbb nehézséget ugyanis eddig az okozta, hogy maga a lakáshivatal se volt eddig tájékozódva arról, hogy olyan esetben, amikor a lakáshatóság egyhangulag hoz határozatot egy lakás odaitélése ügyében, joga van-e az elégedetlen lélnek panasszal élni a szociálpolitikai minisztérium mellett működő lakásbiróságnál.

A lakáshatóság ebben a kérdésben már többször kérdést intézett a szociálpolitikai minisztériumhoz, azon-

ban eddig nem kapott egyetlen ilyen felterjesztésére sem választ. Most végre is több olyan esetben, amikor a döntés egyhangú volt, a suboticei lakáshivatal a felek felebbezését a szociálpolitikai minisztériumhoz terjesztette fel.

A szociálpolitikai minisztérium

Az olaszok halogatják a Baross-kikötő kiűritését

Elhúzódnak a jugoszláv-olasz tárgyalások

Beogradból jelentik: A tanácsadó bizottság Laginja dr. elnöke alatt csütörtökön is folytatta megkezdett tanácskozásait a fiunei határmegállapítás ügyében.

Laginja ismertette a jugoszláv delegáció elnökének, Ribarzs Ottokárnak az abbáziai konferencia ötödik ülésén tartott beszédét. Ebben a beszédben Ribarzs erősen megtámadta az olasz delegációt, mert a Baross-kikötőt és Deltát még nem ürítették ki. Ezzel a ténnyel ugyanis az olaszok megsértették a santa-margheritai egyezményt, amely szerint a rapallói szerződés első pontja értelmében Susák azonnal kiűritendő. A jugoszláv delegáció álláspontja szerint ugyanis a Baross-kikötő és Delta Susáknak szerves alkotórésze. A tanácsadó bizottság hosszas tanácskozás után új instrukciókat küldött a tárgyaló bizottságnak.

Nagy érdeklődéssel várják Beogradban és Abbáziában Mussolini és Gentilli római találkozásának eredményét is, mert úgy látszik, hogy Mussolini személyi befolyását akar-

mellé beosztott lakásbiróság most fogadta el az első ilyen felebbezést és így egy konkrét esetből azt lehet következtetni, hogy a lakáshatóságnak egyhangulag hozott határozata ellen is panasszal élni az elégedetlen lél szociálpolitikai minisztérium mellett működő lakásbiróságnál.

ja érvényesíteni az abbáziai tanácskozásokon.

Abbáziából jelentik: A paritásos bizottság ötödik ülésén Quartiere szenátor, a bizottság elnöke a jugoszláv delegáció március 3-iki felszólítására válaszolva kijelentette, hogy Olaszország Susák kiűritésével teljesítette a santa-margheritai szerződés rendelkezéseit.

Dr. Ribarzs, a jugoszláv delegáció elnöke a kijelentésre azt válaszolta, hogy a kormánytól még nem kapott utasításokat és ezért nem válaszolhat az olasz bizottság bejelentésére.

Beavatottak szerint az olasz delegációnak az az álláspontja, hogy a Deltát és a Baross-kikötőt az olaszok mindaddig nem ürítik ki, míg a vasúti forgalom az S. H. S. királyság és Fiume közt újra meg nem indul.

Mint Rómából jelentik, az olasz delegáció Abbáziából utasításokat kapott, hogy a Baross-kikötő és a Delta ügyében folytassák a tárgyalásokat. Remélik, hogy azok hamarosan eredménnyel végződnek.

Magyar panasz, magyar bánat a fehér asztalnál

Egy kis csoport a radikális-párt bankettjén elhangzott beszédekből

A suboticei radikális-párt szerdai vacsorájáról röviden megemlékeztünk már csütörtöki számunkban. Az összejövetelnek az adott különös jelentőséget, hogy az országos radikális-párt két előkelő reprezentánsa, dr. Radonity Jován egyetemi tanár, a suboticei kerület listavezetője és dr. Manojlovs Vladisláv közjegyző fontos tartalmu politikai beszédeket mondtak. A szónokok általában véve magukévá tették a magyarságnak számos panaszát, jogos követelését. Sőt komoly ígéretek hangzottak el egy és más irányban.

Leszögezzük és följegyezzük a kijelentéseket és az ígéretek és kellő számontartás okából megörökítjük ime a nevezetes bankettnek a pohárköszöntőit, szónoklatait. Nehogy feledésbe merüljön idő előtt az a sok szép és barátságos szó, mondás és ígérlet, amit a fehér asztal mellett teremt. Mert hát választások évadján régtől fogva megszokott dolog, hogy a képviselőjelöltek minden szepet és jót ígérnek a választóknak a voksok miatt. Viszont éppen olyan megszokott dolog, hogy a választás után, amikor megvan az epedve óhajtott mandátum, a megválasztott képviselők rendszerint, — mintha a feledés vizéből ittak volna — nem emlékeznek a jelölt korukban bőkezűen osztogatott ígéreteikre.

Radonity Jován dr., a suboticei radikális-párt listavezetőjének ama nagyfontosságú kijelentéséről van szó, amelyet Klein Adolf dr., — a suboticei zsidó hitközség elnöke beszédére adott válaszában tett.

Klein Adolf dr. ugyanis beszédében, amelyben megokolta a zsidóság egy részének állásfoglalását a választásoknál, kijelentette, hogy a zsidóság — de általában a nemzetiségi kisebbségek kivétel nélkül — súlyosan sérelmesnek találják az ismert Pribicevics-féle iskola-rendeletet és követelik, hogy ezeket a rendeleteket vonják vissza, illetve módosítsák úgy, hogy azoknak a nemzetiségekre súlyosan sérelmes intézkedései hatályon kívül helyeztessenek.

Radonity Jován dr., akinek jelentékeny befolyása a kormánynál ismeretes, azonnal válaszolt és kijelentette, hogy éppen előző napon dr. Pletikoszics And-

rás suboticei főispán-polgármester társaságában Jovanovics Ljuba dr. külügyminiszternél voltak és ott szóba került ez a kérdés.

Radonity Jován dr. már azt is sérelmesnek mondotta, hogy rendeletekkel kormányoztak egyes demokrata miniszterek, többek között Pribicevics, aki az iskola-ügyet akarta rendeletekkel megoldani. Kijelentheti, hogy a mostani kultuszminiszter teljesen szakítani fog ezzel a módszerrel és törvénnyel fognak rendezni minden kérdést, valamint kijelentheti azt is, hogy a kormány által jól ismert és jogosnak felismert sérelmeket törvényhozási úton orvosolni fogják.

Manojlovs Vladisláv dr. közjegyző, aki szintén egyik jelöltje a radikális pártnak, nagy feltűnést keltő nyilatkozatot tett az agrár-reformról. Az agrár-reformot tudvalevően, éppen úgy mint az iskola-ügyet, rendeletekkel intézték és rontották el.

Manojlovs Vladisláv dr. az agrár-reformról szólva, kijelentette, hogy az agrár-reform kérdése egyike azoknak a kérdéseknek, amelyet gyorsan, de okosan kell megoldani. Földet — szerinte — csakis az kapjon, aki azt valóban meg is műveli. Az agrár-reform; ahogyan azt eddig kezelték, a termelés csökkentésére vezetett, ami súlyos kára volt az ország gazdasági helyzetének. Aki ezentul földet kap, kapja meg úgy, hogy ő legyen valóban annak tulajdonosa, telekkönyvi birtokosa, de meg is művelje. Ezzel a módszerrel el lehet érni a többtermelést és nem fognak szántóföldek parlagon heverni, mint most. Hangsúlyozta végül, hogy a választók nem ígéretek, hanem tetteket várnak a pártoktól.

Mindenesetre örvedetes, hogy olyan komoly és országos nevű politikusok, mint dr. Radonity Jován és dr. Manojlovs Vladisláv majdnem teljes egészében magukévá teszik a magyarság égetően sürgős megoldásra váró sérelmeit. Legalább, majd, ha a magyarság teljes egészében megkapja választói jogát és a Magyar Párt megválasztott képviselői tagjai bent ülnek majd a beogradai parlamentben, megszólal talán egy-két hang a nagy szláv pártok részéről is a mi igazunk mellett.

Az erdélyi szászok a román kormány ellen

Elkeseredett harcot hirdetnek az alkotmányjavaslat ellen

Kolozsvárról jelentik: A romániai német pártok legnagyobb központjaikban, Nagyszebenben, Temesváron, Csernovitzban és Tarutínoban (Bessarabia) nagy népgyűléseket tartottak, hogy a liberális párt törvénytervezete ellen tiltakozzanak. A népgyűlések azonos szövegű határozati javaslatokat fogadtak el. A határozatok hangsúlyozzák, hogy az alkotmánytervezetben a gyulalehervári pontokban garantált népkisebbségi jogok közül egyet sem vettek fel s ezért a gyűlések felhívják a német képviselőket, hogy minden módszerrel harcoljanak jogaik konstituálása érdekében. Bukaresti távirat szerint a tíz német képviselőnek és szenátornak felhatalmazást adnak, hogy csatlakozzanak az ellenzéki blokkhoz, ha más úton nem tudják követeléseiket megkapni.

A szász nép el van szánva a legerélyesebb harcra jogainak elismeréséért. Sajtója nap-nap után élesen támadja az alkotmányjavaslatot. A Tagespostban Brandsch Rudolf képviselő éleshangú cikket írt, melyet a szász közvélemény nagy tetszéssel fogadott és kommentált.

A cikkben többek közt a következőket írja:

»Amíg az új alkotmány a jogainkat el nem ismeri, nem lehetünk bizalommal Románia iránt. bár léptenyomon baráti ígéretekkel találkozunk. Előttünk egészen tiszta a tény, hogy azok, akik a kisebbségek jogait nem akarják elismerni az alkotmányban, tisztességtelen játékot folytatnak. Ha ezt az alkotmányt úgy ahogyan megszavazzák, akkor mi, szászok elveszítjük bizalmunkat az állam iránt és felismerjük azok tisztességtelen voltát, akik ma Romániát kormányozzák.»

A szász kisebbség végrehajtó választmányára a napokban összeül Nagyszebenben és meg fogja tárgyalni az első teendőket a szászok védelmének biztosítására.

Szubotica városa

továbbra is levonja az adókból az állam tartozását

A tanács csütörtökön újra foglalkozott a kérdéssel

Az állam és a város között folyó adóháborúnak naponta megvan most már a maga hivatalos harctéri jelentése. Tegnap megírtuk, hogy a tanács Pletikoszics András dr. főispán-polgármester Beogradból való hazaérkezéséig felfüggesztette a döntést a novisadi tartományi pénzügyigazgatóság erélyes hangu átiratára való válasz ügyében.

Mivel Pletikoszics főispán szerdán este hazaérkezett, a városi tanács csütörtökön rendkívüli tanácsüléssel foglalkozott a kérdéssel és hosszas vita után úgy döntött, hogy a tíz százalékos adórészesedésének megfelelő összeget továbbra is levonja az állam adókból.

Ezt a határozatot heves vita előzte meg, miután a tanács tagok egy része azt az álláspontot hangsúlyozta, hogy a törvény értelmében az állami adókat semmiféle célra sem szabad visszatartani. A többség azonban azon a véleményen volt, hogy a városnak törvényileg is biztosított járandóságát levonások után is joga van biztosítani és így a további levonások mellett döntött a tanács.

A tanácsülés határozata értelmében az adólevonások ügyének további intézésével dr. Sztipics Károly főügyészt bízta meg a tanács, mivel valószínű, hogy most már pörre kerül a sor.

CIRKUSZ

BANKETT UTÁN

Bankett után. Sőt, választási bankett után. Választási bankett után a kávéházban találkoztunk. Egy feketére. Jól esik ilyenkor egy fekete. A hangulat emelkedett. Egymás mellé tolnak vagy öt márványasztalt és vagy harminc széklet a fürge pincérek és folytatódik tovább a banketten megkezdett diskurzus. Kissé messze ülök az illusztris társaságtól, így hát csak félmondatokat és félszavakat hallok. Annál is inkább, mert jobbra tölem szintén letelepedett egy tizenöt-husztagu jókedvű hangos transzport, amely szintén a bankettől jött ide. Ezek sem sugdolóznak egymásnak. Sőt. Itt is emelkedett a hangulat, pláne ezek nem is fekete kávé szürcsölnek, mint azok, hanem bort gurguláznak, ami feltétlenül emeli a hangulatot. Közben a lovak áráról, meg az őszi buzáról beszélgetnek. És szídják Pribicevicset.

No, de engem nem a borozó kompánia érdekel, hanem a feketézők. Sok ismerős arcot látok közöttük, egyikkel-másikkal mintha köszönő viszonyban is volnék.

— Hiába, nincs más megoldás, fel kell emelni a tagsági díjakat — mondja az egyik tekintélyes külsejű ur.

— Ezt a Chewra Kadisa közgyűlése már leszavazta, — kontráz rá a másik.

— Ami azt illeti, a Poel Zedekben, meg a koma egyetben is jó volna már egy kicsit megmozdulnia az ellenzéknek.

— Azt is meg kellene mondania valakinek, hogy türethetetlen, amit a husvét pászkaival csinálnak. Milyen jogon emelték fel duplára az árát. Már tavaly is milyen drága volt!

— Igaza van! Ez nem eljárás! Rendkívüli közgyűlést kell egybe-hívni! . . .

— Ami pedig a hitközségi adó körül történik, hát az lehetetlen. A gazdagok egyszerűen lesírják az adójukat.

— És így folyik, hömpölyög tovább vagy egy óra hosszat a panaszkárja. Odahívom a pincért és megkérdem:

— Mondja kérem, kik ezek az urak annál a nagy asztalnál?

— Ezek tetszik tudni a radikális-párt tagjai, a bankettől jöttek ide, tetszik tudni egy fekete kávéra, a radikális bankettől . . .

Ha már benne vagyok a kíváncsiskodásban, hát tovább kérdezem a pincért:

— És mondja, ki az a kisebb társaság, itten jobbra?

— Azok kérem? Azok szintén a radikális-párt tagjai. Ők is a bankettől jöttek ide.

— Ezek is radikálisok? Hát akkor miért ülnek külön asztalhoz?

Nem tudom kérem — mondja a pincér és igaza van. Én sem tudom, hogy miért ülnek külön. Hiszen a banketten együtt ültek. Vagy ottan is külön ültek?

(g. z.)

Földbirtokkal akarják végkielégíteni

az elbocsátásra kiszemelt magyar tisztviselőket

Magyarországon most nemcsak a kormány, de az ellenzék is a legkomolyabb és a legsürgősebben megoldandó kérdésnek tartja a rendkívül nagyszámú tisztviselősereg létszámának apasztását, mert az állam teljesen összeroskad a súlyos terhek alatt. A költségjavaslat benyújtása alkalmával kiderült, hogy a magyar államnak 260 ezer családfő tisztviselője van, ezeknek 487 ezer eltartott-

ja. Összesen 747 ezer egyén van tehát, akikre a tisztviselői kedvezményes ellátás az állam költségén történik. Ezeknek a listellátása, egyéb élelmiszerei, tüzelőanyaga, fizetése és egyéb pótlékai címén 35 milliárd korona a költségvetési kiadás, de ez a 35 milliárd a korona csökkenő értéke folytán 50 milliárdra is fölemelkedik. Ez az összeg az összes állami adóknak majdnem a 40, illet-

ve 50 százalékát teszi. A pénzügyminiszter is, az ellenzék is a 700 ezer főnyi tisztviselősztály kérdésének produktívabb módon való rendezését kívánja. Az ellenzéken az a terv érelődik, hogy a tisztviselők fölöslegének a nagybirtokok fölöslegéből szakszaksanak ki házhelyeket és 30—40 holdas birtokot végkielégítésül, s így a földbirtokos osztályba öntsék át a hivatalszoba embereit.

A franciák elzárták az angol zónát

Hírek Bajorország megszállásáról — A németek Oroszországban készülnek az új háborúra

Az angol megszállás alatt levő kölni zóna parancsnokságának ama rendelkezése, hogy az angol katonaság ellenőrizi a zónán keresztül irányított vonatok számát, a franciák meglátó intézkedéseket léptettek életbe és az angol zónát elzárták a meg nem szállott Németországtól. Az angol lapok egyértelműen tiltakoznak ez intézkedés ellen és azt írják, hogy az újabb rendszabály nemcsak Németország, hanem Anglia ellen is irányul. A londoni sajtó megállapítja, hogy Kölnben az angol csapatok és hatóságok egyre nagyobb nehézségekkel küzdenek, amelyek kompromisszum megkötését teszik szükségessé. Az események rohamos fejlődésében egyre nyugtalanítóbb érzés vesz erőt az angol közvéleményben és Anglia lakossága azt követeli a kormánytól, hogy világosan foglaljon állást mindazokban a kérdésekben, amelyek katasztrófát idézhetnek elő a megszállott területeken.

Mint Essenből jelentik, a franciák folytatják az egész megszállott területen a német rendőri szerveknek leszerelését, a szerdán megkezdett előnyomulás csütörtökön szünetelt. A legújabb megszállott nagyobb községek a következők: Wipperfurth, Remscheid, Gräfrath és Kronberg. A városokban katonai városparancsnokságot állítottak föl. Hír szerint a franciák tovább folytatják az előnyomulást.

Bajorország megszállásától tartanak

A Daily Telegraph szerint londoni diplomáciai körökben Darmstadt, Karlsruhe és Mannheim megszállásában a franciák további jelentős

A Vörös Kereszt

helyi csoportot alakít Szuboticán

A Vörös Kereszt Egyesületek nemzetközi működése eléggé ismeretes. Mindenki tudja, hogy ez az embregarátí intézmény milyen jótékony működést fejt ki évtizedek óta. Az S. H. S. királyságban működő Vörös Kereszt Egylet főbizottsága most az egész ország területén élénk propagandát fejt ki a helyi csoportok létesítése érdekében.

A jugoszláv Vörös Kereszt Egyesület főbizottsága Subotica városhoz is átiratot intézett, amelyben kéri a várost, hogy támogassa az egyesületet és alakítsa meg az egyesület helyi választmányát. Ennek a választmányának a megalakítására Tabakovics Miklós alpolgármester nyert megbízást, aki a legközelebbi napokban a városháza közgyűlési termébe nagyobb értekezletet hív össze a Vörös Kereszt választmány megalakítása és a közelebbi teendők megbeszélése céljából.

A Vörös Kereszt Egyesület alapítói tagdíja 1000 dinár, állandó tagsági díj egyszersmindenkorra 100 dinár, rendes tagdíj pedig évi 6 di-

előnyomulásának várható bekövetkezését látják. A német területre való újabb behatolás célja Bajorország lesz és igen beavatott körök már azt is tudni vélik, hogy a franciák legközelebb be fognak vonulni Münchenbe. Francia vezető katonai köröknek, élükön Foch tábornagygyal, az a véleményük, hogy München kell a német militarista szellem újjáéledésének gócpontjául tekinteni és ezért a franciák a müncheni benyomulással egyszerűben el akarják halgattatni a német háborus uszítók számbelileg kicsiny, de annál hangosabb csoportjának a franciák biztonságát veszélyeztető agitációját. A franciák egyébként is azt tartják, hogy a München ellen való vonulás sokkal könnyebb, mint a francia haderőknek Berlin irányában való menetelése.

Francia hivatalos körökben a Bajorország megszállásának tervét megcáfolják.

Német löszergyárak Oroszországban

Párisi lapok rigai jelentés alapján azt írják, hogy a német katonai szakértők Oroszországban nagy löszergyárakat szerveznek. A sisztereki löszergyár huszezer munkást, nagyrészt német szakmunkásokat foglalkoztat, Brianskban pedig töltegyvárat létesítettek. A gyárak nagy mennyiségben készítenek repülőgépeket, tankokat, gépjárműveket és nagykaliberű ágyukat. A német vegyészek robbanóanyagokkal, mérgek gázokkal állandó kísérleteket végeznek. Az eddig elért eredmények szerint a mérgek gázok és az új robbanóanyagok hatás tekintetében az eddigieket is messze felülmúlják.

nár. A városi hatóság élénk propagandát szándékozik megindítani annak érdekében, hogy a humánus célokat szolgáló egyesületbe nemzeti-ségre, vallásra, korra és nemre való tekintet nélkül minél többen lépjenek be.

Az angorai kormány hajlandó békét kötni

A török háborus párt kudarca

A Reutter-ügynökség konstantinápolyi jelentése szerint az angorai nemzetgyűlés egy hétig tartó zárt ülésén teljes győzelmet aratott a túlzó háboruspárt fölött. A nagyhatalmak péntekre várják a török kormány ellenjavasolainak közlését.

Hír szerint Kemal kormánya kész olyan békét kötni, amely biztosítja Törökország gazdasági és politikai függetlenségét, anélkül, hogy sértené a nagyhatalmak érdekeit. Az ellenjavaslatban a török kormány a szövetségesek sürgős válaszát kéri.

Londonban és Párisban nagy megnyugvást keltett a legújabb angorai hírek. Az angol kormány csütörtökön külön minisztertanácsot foglalkozott az angorai határozat folytán előállott helyzettel. A kormány határozata még nem ismeretes.

HIREK

Egy kritikus albumából

Egy ismerősöm a következőképpen jellemezte a fértiak szerelmét.

— A modern ember először a szívével szeret, aztán az idegeivel, s végül — ha még egyáltalában tud szeretni — az elméjével. Az elsőből rendszerint csalóds, a másodikból unottság, a harmadikból házasság lesz.

Egy asszony megkérdezte az imdójától:

— Mondd, szeretnél akkor is, ha nem volnék szép és fiatal?

S a férti becsületesen és őszintén felelt:

— Nem, akkor nem szeretnék.

S a férti kérdezte a kedvesétől:

— Mondd, szeretnél akkor is, ha öreg és rut lennék?

S a nő őszintén és becsületesen válaszolta:

— Igen, akkor is szeretnék.

Az írók és a művészek tovább szeretnek, mint mások, s ez a szerencsétlenségük, — de a nők is tovább szeretik őket, mint másokat, s ez a szerencsésük.

A népdal egészen bolond dolgot állít, amikor azt énekl, hogy »csak egy kis lány van a világon.«

Mert van több is.

De mi történe, ha a népdalnak igaza volna és valóban csak egyetlen kis lány volna a világon?

Elgondolni is borzasztó.

Az együgyűek ostobaságokat, az eszes emberek bolondságokat követnek el a szerelemben.

Baedeker.

— A király a vak rokkantaknál. Beogradból jelentik: A király csütörtökön délután 6 órakor meglátogatta a zemuni rokkant vakok intézetét.

— Jótékony nőgyűlet küldöttsége Mária királynénél, Beogradból jelentik: Mária királyné csütörtökön fogadta a beogradi zsidó jótékony nőgyűlet küldöttségét. A királyné a küldöttség tagjaival fél óráig beszélgetett, élénken érdeklődve a nőgyűlet jótékony működése iránt.

— A pénzügyminiszter látogatása a novisadai gyárakban. Novisadról jelentik, hogy Sztojadinovic pénzügyminiszter csütörtökön meglátogatta a Schützer-féle szappangyárat, a térsza és keksz-gyárat és a Grafika-műintézetet és mindenütt legteljesebb megelégedését fejezte ki.

— Változások a subotici rendőrségen. A subotici rendőrséghez csak nemrég kinevezett Rieger Dezsőt, aki a bejelentő-hivatal főnöke volt, saját kérelmére felmentették ezen állásától és helyébe Budák Pétert nevezték ki.

— A subotici árvaszék új elnöke. A subotici árvaszék eddigi elnökének dr. Vojnic Dezsőnek nyugdíjazásával, helyette az árvaszéki elnöki teendőket Tabakovics Miklós polgármester vette át, aki állásánál fogva a városi szabályrendelet alapján amugyis elnöke az árvaszéknek.

— A subotici magyar »Népkör« közgyűlése. A subotici magyar Népkör március hó 11-én, vasárnap délután 10 órakor tartja évi közgyűlését, saját helyiségében.

Házasság. Gerő Imre és Grünberger Erzsike folyó hó 11-én délután 3 órakor tartják esküvőjüket a novisadai izr. templomban. (Minden külön értesítés helyett.)

— Általános éjjeli szolgálat március 13-tól 21-ig. Novisadról jelentik: A belügyminiszter elrendelte, hogy március 13-tól 21-ig mindenütt permanens éjjeli telefonszolgálatot tartssanak.

— Svéd kölcsönt kap Novisad. Novisadról jelentik: Ottó Fischer svéd pénzügyi tárgyalásokat kezdett Stefanovics Zsarko dr. polgármesterrel, akinél az iránt érdeklődött, hogy miképpen lehetne svéd tőkét belevonni Novisad gazdasági életébe. A tárgyalások után a polgármester kijelentette, hogy Ottó Fischer megígérte, hogy a városnak előnyös svéd kölcsönt próbál szerezni.

— A Dunabizottság Jugoszláv tagja Pozsonyba utazott. Beogradból jelentik: Villan, a nemzetközi Dunabizottság jugoszláv tagja Pozsonyba utazott, ahol résztvesz a Dunabizottság ülésén.

— Beszüntetik a fehértemplomi kórházat. Novisadról jelentik: A fehértemplomi állami kórházat miután hónapok óta deficitel küzd, rövidesen be fogják szüntetni és azt a kevés beteget, amely ma a kórházban fekszik, a vrsaci kórházba fogják elhelyezni.

— A csütörtöki magyar nemzetgyűlés. Budapestről jelentik: A magyar nemzetgyűlés csütörtöki ülésén a földbefásításról szóló törvényjavaslatot tárgyalták. Farkas Tibor, Csik József és Dénes István felszólalása után Nagyatádi Szabó István földművelésügyi miniszter kijelentette, hogy az alföldi gazdák kéri az erdősítést, majd Györki Imre beszélt az erdőmunkások helyzetéről. A szünet után Gaal Gaszton több kisebb módosítást ajánlott a javaslaton, amit azonban elvetettek és a javaslatot változatlanul elfogadták. Az ülés délután két órakor ért véget.

— A Ruhr-vidékről kitiltott bécsi napilap. Bécsből jelentik: A Rajna és Ruhr-megszálló parancsnokság a Bécsben megjelenő Neues Wiener Journalt a megszállott területekről három hónapra kitiltotta.

— A cseh-magyar határforgalom. Budapestről jelenti a Magyar Távirati Iroda, hogy a magyar-cseh határon levő közös pályaudvarok vasúti forgalmának lebonyolításáról szóló egyezményt csütörtökön aláírták.

— Magyar képviselők véres párbaja. Budapestről jelentik: Gaal Gaszton és Dénes István csütörtök délután párbajt vívtak, amely hat összecsapással ment végbe. Az utolsó összecsapásnál Gaal Gaszton a feje jobboldalán két vágást kapott. Az orvosok megállapították a végki-merülést, mire a párbajt befejezettek nyilvánították. A felek nem békültek ki.

— Újabb optáltak érkeztek Suboticára. Csütörtökön délelben a suboticei pályaudvaron újabb különvonat érkezett Magyarországról optáltakal. Az optáltak, kiknek érkezését már szerdán este jelezték, rövid tartózkodás után folytatták az utat.

— Tizián-kép egy aradmegyei faluban. Aradról jelentik: Az aradmegyei Pankota községben Weisz József borkereskedőnél egy többmillió értékű Tizián-képet fedeztek föl, amelyet az harminc évvel ezelőtt négy forintért vett, de nem tudva értékét, nem igen törődött vele. A kép bibliai tárgyú. A festményt most úgy fedezték föl, hogy Tóth József temesvári festőművész kiállítását rendezett Aradon és ezután meglátogatta Weisz Józsefet, aki közeli rokona. A festőművész azonnal fölismerte a képen Tizián ecsetvonásait és így az ő érdemének tudható be, ha a műre-
mek Pankota községéből valamelyik világvárosi muzeumba kerül.

— A bevonult katona tolvaja. Petrovoszelóról jelentik: Péter András kovácmester katonának vonult be és lakását erre az időre leszegezte. A gazda távollétében Gömör Péter betört a lakásba és onnan minden mozdítható tárgyat elvitt. A rendőrség Gömör ellen megindította az eljárást.

— Zentán elkobozták az elemi iskolák magyar hittan könyveit. Zentáról jelentik: Csütörtökön délelőtt az államrendőrség detektívjei rendőrök kíséretében végigjárták az elemi iskolákat és elkobozták a budapesti kiadású magyar hittan könyveket. Miután más hittan könyvek nem állnak rendelkezésre, az iskolákban egyelőre szünetel a hittan oktatása.

— A becskeréki szavazóhelyek beosztása. Becskerekről jelentik: A polgármesteri hivatalban csütörtökön értekezlet volt, amelyen kijelölték a választási szavazóhelyeket. A szavazóhelyek a következők: I. kerület: az Eötvös- és Schiller-utca sarkán levő elemi népiskola, II. kerület: központi elemi iskola, III. kerület: a gimnázium tornaterme, IV. kerület: a Pasics-utcai elemi iskola. Az értekezlet ezután kijelölte a választási elnökhelyettesek és ezek helyetteseinek személyét.

Halad a leszerelés

Most egy éve, hogy megkezdődött az a híres leszerelési konferencia, a melyen a nagyhatalmak elhatározták, hogy véget vetnek az eddigi örültes fegyverkezésnek, szóval, hogy lassan, de fokozatosan megkezdik a leszerelést. Egy év, ha vesszük, rövid idő és ime mégis, milyen komoly eredményekkel dicsekedhetnek a béke-szándéku nagyhatalmak! Ki hitte volna, hogy ilyen könnyen megy majd a dolog. A legnagyobb teljesítményt természetesen az állig felgyevert Franciaország érte el ezen a téren. Franciaország tudni illik egészen leszerelte Angliát, Amerikát és Olaszországot. Egy évvel a leszerelési konferencia megkezdése után ma már egész Európa fegyvertelenül áll a francia leszerelési akcióval szemben. Németországnak pedig az utolsó fegyvert is kiadta a kezéből a Ruhr-vidéki szénnek. Mondja hát valaki, hogy nem halad szépen a leszerelés.

— A sentai járásbíróháza hátralékainak feldolgozása. Sentáról jelentik: A sentai ügyvédek csütörtökön délután megbeszélést folytattak a járásbíróházi hátralékok feldolgozása ügyében. Az ügyvédek elhatározták, hogy a járásbíróházi bíráinak és tisztviselőinek ajánlani fogják, hogy az óriásira felgyülemlett hátralékokat külön órában dolgozzák föl és azért járó díjat az ügyvédek fogják viselni. A hátralékok feldolgozása nyolc tisztviselőnek két havi munkát ad.

— Idegenadó Novisadon. Novisadról jelentik: A város idegenadót léptetett életbe. Minden idegen állampolgárnak napi 10 dinárt kell fizetnie. A jugoszláv állampolgárok, akik Novisadon szállodában szállnak meg, napi 6, 4 illetőleg 3 dinár adót fizetnek. Az idegenforgalmi adóból a város évi 30 ezer dinár jövedelemre számít.

— Beiörés. Novisadról jelentik: Csütörtökön virradó éjszaka ismeretlen tettesek betörték Both András cipőüzletébe, ahonnan 5 pár cipőt elvittek. A rendőrség megindította a nyomozást.

— Halálos balesett egy novisadi gyárban. Novisadról jelentik: Csütörtökön délután két órakor a novisadi festékgyárban Bujdosó András munkás a festékörlő készülék lendítő kerekén a szíjat meg akarta igazítani, azonban a kezét elkapta és mire a szerencsétlenséget észrevették, a kerék már kétszer megfordult vele. A szerencsétlen munkásnak mindkét keze és lába kitört és súlyos belső sérüléseket szenvedett, úgy, hogy mire a kórházba szállították, kiszervezett. A rendőrség érelyes nyomozást indított az irányban, hogy nem terhel-e valakit felelősség a szerencsétlenségért.

— Óriási érdeklődés előzi meg a suboticei újságírók szombatán a Városi Kávéházban esti 9 órai kezdettel rendezendő bohém-estét, amely teljesen elűt a sablonos mulatságoktól és vidám hangulatával, derűs átteleivel arra fogja a fősúlyt helyezni, hogy a közönség végre intim-hangulatu, kedélyes szórakozáshoz jusson. A külföldi diplomaták részvételén, szenzációs meglepetést tartogató műsoron, női szépség és férfi csunyaságversenyen, házasságkötésen, elváláson, a karrikatura-gyorsrajzoláson kívül még számos ötlet fogja szórakoztatni a közönséget és ezek között nem utolsó Tuthenka-nem-nek, a kiásott Faraónak megjelenése és vélemény-nyilvánítása a suboticei ügyekről. A versenyek közt nagy érdeklődést fog kelteni a tánc-verseny is és a nyerteseknek Balázs Árpád festőművész készít karrikaturát vagy színes portrét. Ezenkívül is még sok meglepetést tartogat az agilis rendezőség és kellemesen fog hatni a Városi Kávéház pazar díszítése is. A rendezőség az estélyen árusítja a jegyeket és köszönettel fogad felülfizetéseket is az újságírók segélyalapja javára.

— A magyar operanépek a novisadi hengversenyen. Mint Novisadról jelentik — csütörtökön este folyt le a Sloboda nagytermében óriási közönség előtt. Ugy Székely Ilona, tisztán csengő szopránja, mint Kalmán Oszkár férfias, nagyterjedelmű hangja és Kósa György kiváló technikája nagy sikert aratott. A közönség lelkesen tapsolta egész este a művészeket.

— Ujra megindul a személyhajó forgalom a Tiszán és a Dunán. Beogradból jelentik: Március 15-én újra megindul a hajóforgalom a Dunán és a Tiszán, valamint a mellékfolyókán is. A Beograd—Sprski Krsztov vonalon minden hétfőn, szerdán és pénteken reggel 6 órakor indul a hajó Beogradból. Keresztúrról pedig kedden, csütörtökön és szombaton reggel 5 órakor, Beograd—Vukovár vonalon kedden, csütörtökön és szombaton 7 órakor, vissza szerdán, pénteken és vasárnap 5 órakor. Szlankamen—Titel—Becskekerek vonalon március 15-én indul az első hajó Beograd—Budapest—Pozsony—Bécs—Passau vonalon minden hétfőn és 15-én indul a szerb hajózási szindikátus hajója, amely 12-én és 28-án indul vissza Passauból, a Beograd—Titel—Eszék—Berdán vonalon március 18-án, vasárnap indul meg a forgalom.

— Vendéglősök harca az egyházzal. Hamburgból jelentik: A hamburgi vendéglősök szervezete elhatározta, hogy tagjait felszólítja, az egyház kötelékéből való kilépésre, abban az esetben, ha az egyház tovább folytatja az alkohol ellen megindított küzdelmet.

— Véres verekedés. Zentáról jelentik: Kedden éjjel Zentán, a Jezsina-féle vendéglőben tartózkodott Buza Vilmos földműves, Csikó Mihály és Torma Géza legények. A társaság között szóváltás támadt, amiből csakhamar verekedés lett. Később az utcán folytatták a verekedést, amikor Torma Géza biciklit vett elő és lágyékon szurta Buza Vilmost, aki súlyos sebével a kórházba szállították. Torma Gézát a rendőrség letartóztatta és beszállítja a suboticei ügyészség fogházába.

— A baranyai menekültek helyi szervezete március 11-én, vasárnap délelőtt 10 órakor a csoport hivatalos helyiségében (Postanska-utca, Karlovic-vendéglő) taggyűlést tart, amelyen minden tag, tagsági igazolványával jelenjen meg. Ugyanekkor oszlik ki a még hátralévő igazolványokat is.

— A Typograph Sport Klub f. hó 11-én, vasárnap d. e. 10 órakor a Lloyd kistermében választmányi ülést tart. A vezetőség kéri a választmányi tagokat, hogy az ülésen okvetlenül jelenjenek meg. Azok a tagok, akik a futballt akarják kultiválni, szintén meghívottnak.

Mit szól hozzá?



— Nem értem, mit panaszkodnak a magyarok azok miatt a névjegyzékek miatt. Hiszen a választói névjegyzékek kivételével minden más névjegyzékbe felvették őket; az adólistástromokból és a sorozási ívekben például nem hagytak ki egyetlen egy magyart sem.

A Sand kulturszakosztálya folyó hó 11-én, vasárnap délután 5 órai kezdettel a Salome Barban műsoros csokioládé-délután rendez. A műsor legkiemelkedőbb száma Vera és Alex szentpétervári táncművészek fellépte, akiket a rendezőségnek nagy áldozatok árán sikerült erre az alkalomra megnyerni.

Színházi hírek. A suboticei színtársulat egy hónapi vendégszerelésre Vršacra megy. Suboticára teljesen átszervezve április 8-án jön vissza a társulat és folytatja előadásait. A társulat igazgatóságának sikerült első operett-énekesnőnek Polar kisasszonyt és állandó vendégnek Kralj kisasszonyt, a beogradí nemzeti színház tagját, leszerződteni. A műsoron a következő operettművészek szerepelnek: Drótostól, Három a kislány, Csárdáskirálynő, Bajaderok, továbbá a következő darabok: Lilium Sötétség, A tolvaj, Protekció, Képviselő ur, Aveti, Naska. Az előfizetők jegyei valamint a jegyszelvények, továbbra is érvényesek. Az igazgatóság a jegyek árát a Jugobankban letétbe helyezi.

Novisadon, a Fő-uccában, lakások, üzletek, bank- és irodahelyiségek, új építkezésnél kiadók lesznek Részletes felvilágosítással szolgál Schmolka hirdetője, Novisad, Futoški put 2.

»Sztrájkol a golya« kacagató énekes és táncos bohózatot hozza színre a suboticei Műpártoló Köre 10. és 11-én este a városi színházban. A főszerepekben Beck Ica, Berzhik Margit, Pietsch Ferencné, Sebők Iván, Thurzay Matyi, Virágh Béla és Szabó Marci. Jegyek kaphatók.

Ludasi és királyhalmi fajborok! Ludasi és királyhalmi bortermelők saját termései fajborokat és valódi törkölypálinkákat minden mennyiségben árusítják Suboticán, a volt Szabadkai Takarékos és Hitelintézet (Szenes-bank) uccára nyíló pincéjében, a zsidó-iskolával szemben, Zmaj Jovin trg 3.

Harminc százalékos jégmeztakarítást ér el Goldner Testvérek jégsekreányeivel. Bővebbet a lap hirdetési részében.

Dr. Vécsei Jenő orvosi rendelője nem betegek részére rendel délelőtt 7—9. ig, délután 2-től fél 4-ig és 5—7-ig. Lakás: Cyrill-metoda-tér 5. I. emelet, Voj-

Dr. Andrejevics Andra fogászati specialista fogorvosi és technikai műtermét egyévi berlini és bécsi tanulmány után megnyitotta és minden fogászati munkát a legmodernebb kivitelben teljesít. Fogászati laboratóriumában a technikai munkákat fogorvosok részére is Alesch ur, a bécsi fogászati egyetemén klinika volt főnöke végzi. Rendel d. e. 9—12 és d. u. 2—5-ig Kralja Petra Park 7. számú házban az emeleten (volt Reichl-palota). Telefon 4—52.

Dr. Mezey István orvosi rendelőjét megnyitotta. Belgyógyászati rendelés. Férfi és női nemű betegségek modern gyógykezelése. Rendel: d. e. 8—11. és d. u. 3—5-ig. Subotica, Cara Dušana-ut. 6. (Vass Adámmal szemben.) Telefo: 695.

— Bőr- és nemibetegnek Somborban rendel dr. Koralek lakásán (Weidinger-palota I. emelet) délelőtt 8—10 és délután 2—4 között. Salvarsan-oltások vérbaajosoknak.

Bőr- és nemibetegeknek Stari-Bečen rendel dr. Gábor Sándor minden délután. Salvarsan-oltások vérbaajosoknak. Orvosi kozmetika.

TÖZSDE

●●●

A dinár külföldi árfolyamai

1923. március 8.

	Zárolt-árfolyam	Zürichi paritás
Zürich	5.45.—	—
Budapest	30.25—32.25	5.29—5.64
Berlin	2.06—	5.665
Prága	35.—35.50	5.58

Beograd (18.80) zürichi paritás 5.22
Zagreb (18.85) " " 5.20

Novisadi terménytőzsde, március 8.
Változatlan irányzat mellett csekély forszalom volt. Mindössze 36 vagon áru kelt el, főleg tengeriből. Az árak következők: Tengeri, prompt áru 235—240 dinár, áprilisi szállításra, fél kassza 255 dinár, teljes kassza 240—245 dinár, május szállításra negyed kasszával 262.50 dinár. Korpa, zsák nélkül 152.50 dinár. Zab 280 dinár. Vetőmag búkköny 412.50 dinár.

Beograd, március 8. Zárlat: Páris 605, London 465, Newyork 98.50—100, Genf 1880—1875, Prága 298, Budapest 298, Budapest 3.45, Berlin 0.50—0.51, Amsterdam 40, Brüsszel 5.30, Bécs 0.1424, Milánó 478.

Zagreb, március 8. Zárlat: Bécs 0.1405, Berlin 0.49, Budapest 3.35, Milánó 4.7555, London 470, Newyork 100, Páris 6.08, Prága 3, Amsterdam 39.75, Zürich 18.85, Varsó 0.2150. Valuták: Dollár 98, Lira 4.70.

Zürich, március 8. Zárlat: Berlin 0.0275 (0.0255), Holland 211.90 (211.85), Newyork 536.25 (535.75), London 25.19 (25.17), Páris 32.40 (32.50), Milánó 25.42 (25.62), Prága 15.95 (15.95), Budapest 0.1750 (0.1775), Beograd 5.45 (5.60), Bukarest 2.50 (2.50), Varsó 0.0120 (0.01250), Bécs 0.007475, bélyegzett 0.0075.

Budapest, március 8. A devizaközpont jegyzései: Dinár 30.25—32.25, Márka 15—17, Angol font 139.80—142.80, Lira 141—147, Dollár 29.75—30.50, Francia frank 180—190, Szokol 88.50—92.50.

KÖZGAZDASÁG

●●●

A csehszlovák cukorkivitel. Prágából jelentik, hogy a kivitelre váró cukormennyiség jelenleg egy millió méterezésre rug, aminek exportját a cukorszindikátus által végrehajtott legújabb árfelemelés rendkívül megnehezíti.

Beviteli tilalmak megszüntetése Svájcban. Bernből jelentik: A svájci kormánytanács a következő árukra beszüntette a behozatali tilalmat: Nyers fenyőfa, furniok, fahénes, cellulóze (szulfít-cellulóze kivételével), újságpapír, vonalzott papírok és kartonok, horgolt és kötött keztyűk, selyemharisnyák, vasárak, drótszögek és fagegmunkáló gépek.

Jugoszlávia, Magyarország és Ausztria a Népszövetség elé viszik a Déli-vasut ügyét. Bécsből jelentik: A Déli-vasut ügyének rendezése alkalmával az olaszok súlyosan megkárosították a kérdésben érdekelt másik három államot: Ausztriát, Jugoszláviát és Magyarországot. Olaszország saját kötelezettségeit, az annuitás fizetését áthárította ezekre az államokra. Az eddigi tárgyalások folyamán az olaszoknak mindig sikerült álláspontjuknak érvényt szerezniük és a másik három államot az adósságok átvállalására rábírnok. A helyzet azonban gyökeresen megváltozott. Az osztrák kormány mértékadó politikusok, valamint Zimmermann Népszövetségi diktátor intervenciójára kénytelen lesz az eddigi megállapodásokat semmisnek nyilvánítani és a Déli-vasut problémáját — rendezés céljából — a Népszövetség elé vinni. Ausztria lépéséhez valószínűleg Magyarország és Jugoszlávia is csatlakozni fognak, mivel ezek az államok sem akariák az olaszok terheit fizetni. Így tehát a közel három év óta húzódo tárgyalások az összes

eddigi megállapodások nullifikálásával fognak végződni és a Népszövetség fogja eldönteni, hogy az egyes érdekelt utódállamok milyen arányban kötelesek a Déli-vasut szanálásában résztvenni.

Romániai kereskedők az idegenvalutájú áruárjegyek ellen. Kolozvárról jelentik: Több erdélyi nagyvállalat a lei állandó ingadozására való hivatkozással az utóbbi hetekben árjálatait idegen valutákban tette meg. Ezt a feltételt a belföldi vásárlók részére is felállítják, ami természetesen nagy ellenszenvre talál ipari és kereskedelmi körökben. A kereskedők részéről most felterjesztés ment a kereskedelemügyi minisztériumhoz, amely arra való hivatkozással, hogy az idegen valutában megállapított árjálalat az ország valutáris helyzetét kellemetlen szinben tünteti fel, arra kéri a minisztériumot, büntetés terhe mellett rendelje el, hogy a belföldi árjálalatokat csak leiben tihessék meg a kereskedők.

VÁROSI JÓDOS
GYÓGYFÜRDŐ
NOVISAD

PENZIÓ RENDSZER

KITŰNŐ ELLÁTÁS ÉS SZOBÁK
ISZAPKEZELÉSEK, SÓSFÜRDŐK, HYDROTHERAPIA, RÖNTGEN-LABORATORIUM,
KVARC-LÁMPA, DIATHERMA ÉS VILLAMOS KEZELÉSEK. — ÁLLANDÓ FÜRDŐORVOS
NYITVA EGÉSZ ÉVBEN — TÉLIKURA

„JUGOSLAVIJA“

ált. biztosító társaság

Tűz-, üzemszünetelés-, üvegtörés-, betörésselopás-, szállítmány-, értékküldemény-, jég-, baleset-, szavatossági- és életbiztosítások.

Suboticeai Vezetőség
Sokolka ul. 2. — Tel. 3—68.

JUGOSZLÁV

OLSO R. T.

világító-, fűtő- és egészségügyi berendezések részére

ZAGREB

Ilica broj 69.

Telefon 18.

BEOGRAD

Balkanska ul. 27.

Telefon 24—26.

TÁVIRATCÍM

„OLSO“

Villamos világítóberendezések, lustterek, lámpák, szerelések, villamos kályhák, villamos főzőkészülékek, villamos vasalók, villamos reklám-készülékek.

Gáz világítóberendezések, gázizzótestek, gázresók, gáztűzhelyek, gázkályhák.

Petroleum konyhalámpák, petroleumnyomó-függő- és fallámpák 200 NK belső világításra, petroleum ERŐSFÉNYLÁMPA OLSO V—1000 NK külsővilágításra, petroleumfűzők, petroleumkályhák.

Acetilén lámpák és kályhák, karbidégők.

Fürdőszobák és egészségügyi berendezések.

OLSO szén- és gázfürdőkályhák a legtakarékosabbak!

Saját gyártmány, legolcsóbb árak!

Viszonteladókknak nagy engedmény.

ÉKSZEREK
és ÓRÁK

a legolcsóbbak

ADÁM IMRE

ékszerész, Rudics-utca

Sugár-báz

TÖRT ARANYÉRT
mindenkül többet fizetek!

SULTÁN

KÁVÉ

csakis nemes fajtákból összeállított finom pörkölt kávé, 1/8 és 1/4 kgr. csomagokban 13 és 26 dináros árban.

Probára érdemes!

Tisztasági és egészségi szempontból is, mert az eladásnál nem jön semmivel sem érintkezésbe. Egy postacsomagot 4 1/2 kgr. netto 400 dinárért franko küld.

KOLONIALE D. D.

ZAGREB. 1219

ELADÓ

egy komplett hálószoba, egy komplett ebédlő elegánsan berendezve és egy konyhaberendezés, minden kifogástalan állapotban. — Cím a kiadóban.

MALMOK FIGYELMÉBE!

ELADÓ

1 teljesen új, használatlan Amme, Gisecke & Conegen-féle VI. számú

gabonatisztító és kefélő

(Spitz- und Schälmaschine Nr. VI.)

teljesen felszerelve.

Felvilágosítást szíveségből nyújt:

Edmund Beck malomigazgató Indija.

Téglagyárosok figyelmébe!

Ajánunk minden mennyiségben, azonnali szállításra amíg a készlet tart

ZENICAI APRÓSZENET

Novisad-Dunav állomáson kocsi rakva 10.000 kg.-ként

4000 d nárért

VUKOVIĆ I DRUG SUBOTICA, Lička 9.

Segéderdőmérnöki állásra

erdőmérnöki oklevéllel bíró, az államnyelvet s lehetőleg a magyar nyelvet is ismerő SHS honosága egyént keres az Eszterházy hercegi uradalom Žitkovci erdőgazdálkodásának. A működési orvosi és egyéb bizonyítványokkal felszerelt kérvények — Schneider László erdőmérnök Žitkovci (Prek murje) posta Dobrovnik címére küldendők. 1659

ELADÓ FÖLDBIRTOK.

Somborban, a város közvetlen közelében, kövezett országút mellett, eladó egy szállás 50, esetleg 75 katasztrális hold szántóföld, lakóházzal, nagy bérsházzal, két nagy istállóval és egyéb gazdasági épületekkel. Értesítés kapható Zomborban, Venac Bojovics Petra (Erzsébet körút) 14 szám alatt. 1711

NYILTTÉR.

Malmok figyelmébe.

Használt de garantált lyukmentes 85 kg-os juta lisztes zsákokat, ulolsó töltése liszt, állandóan nagy mennyiségben raktáron tartok.

Rein Izsó Sombor

1513 zsák, ponyva és zsinag kereskedés

Értesítés.

A „Herzog i Glas r. t.“ alakuló közgyűlését 1923. március 24-én délután 3 órakor tartja meg dr. Vécsei Samu suboticei ügyvéd irodájában.

1729 Az alapítók.

KÖZSÉGI ELŐJÁRÓSÁG SRBOBRAN

Broj 959 923.

Hirdetmény.

Srbobran község előjárósága 1923. március 23-án d. e. 10 órakor nyilvános árlejtést tart a rom. kath. templom óráinak javítási munkálataira.

Költségvetési előirányzat a községi előjáróságnál megtekinthető.

Srbobran, 1923. március 5-én.

Ivan Antonović s. k.

Mladen Lekić

jegyző.

biró

Poziv

Subotička Štedionica i Zalagaonica D. D.

25. marta god. 1923. pre podne u 10 sati u prostoriji Subotičke Pučke Banke kao Zadruga (I. Sokolska ul. br. 4.) će održati

redovitu godišnju skupštinu.

Raspored predmeta :

1. Izaštanje dva članova radi overenje zapisnika
2. Izveštaj ravnateljstva i nadzornog odbora o poslovnoj godini 1922.
3. Pregledanje i ustanovljenje bilanca i račun dobitka i gubitka.
4. Predlog upraviteljstva radi eliminiranja celo kupnog gubitka i radi opovišenje dioničke glavnice.
5. Oprosnica o odgovornosti ravnateljstvu i nadzornom odboru.
6. Eventualni predlozi.

Dioničari, koji su voljni, da imaju pravo na glasanje, dužni su svoje dionice barem 3 dana prije skupštine na blagajni Subotičke Pučke Banke kao Zadruga položiti.

Godišnja bilanca te izveštaji prije skupštine 8 dana u prostoriji Subotičke Pučke Banke kao Zadruga

Radnateljstvo.

Benősülés.

27 éves, fess, intelligens fiatal kereskedő, izraelita 500.000 koronakészpénz vagyonnal keres megjelölt illetársat. **BENŐSÜLÉS** tenőllő kereskedelmi vagy ipari vállalatba, melynek vezetésében résztvenne előnyben. Nem anonim ajánlatokat az alábbi címre kérek. Vállás mellékes. Legteljesebb ölszkrecló. — 1. janté i drug az INTERREKLAM r. t. vezérképüselője Osijek I. Lončarska ul. 7. „EINHEIKAT“ jelűgéra. 1135

EGY ÜGYES

FŐMOLNÁR

kerestetik azonnali belépésre a mi 100 méteres vám- és kereskedelmi malmunkba, aki a szerb- és németnyelvet beszél és írásban is bírja. — Ajánlatok fizetés megjelölésével **Haarjung i Drugovi** parni mlin **Krnjaja** (Bačka) küldendők.

KÉKKŐ

RAGASZTÓ GUMMI

PERONOSPORA FECSKENDŐ CSÖVEK

és minden egyéb gummiáru eredeti gyári áron.

BRAĆA BREUER OSIJEK

Kolodvorska ul. 15. — Telefon 3—50.



Jutalom pályázat.

Miily előnyöket nyujt a **BERSON**-gumisarok és a **BERSON**-gumitalp viselése?

A nagy kedveltség, melynek gumisarkaink és gumitalpaink örvendenek, arra indítanak bennünket, hogy fenti kérdés legjobb feleleteire alábbi díjakat tűzzük ki:

1 díj	2000 dinár
2 díj	1000 dinár
3 díj	500 dinár
30 díj	á 100 dinár
50 díj	á 50 dinár

A feleletek a pályázó nevével és pontos címével f. é. április 15-ig küldendők a — **BERSON** kaučuk d. d. Zagreb, Wilsonov trg 7 pályázati osztályának. A megbírálatást reklám szakemberekből álló bizottság végzi és a nyertesek neveit a napilapokban közléteszi:

BERSON kaučuk d. d. Zagreb
1558 Wilsonov trg. 7.

ELSŐRENDÜ SZABÁSZ

azonnalra állást keres. Cím „Schmolka“ hirdető irodában, Novi Sad Futoški put 2.

100.000
Jarab
szőlőkaró
részletekben is eladó
Agraria r. t. Sombor

Cipész-munkásokat

elsőrendű varott- és szeges munkára — magas díjazással felvesz
Pressburger Márkus
cipőüzlet Subotica.

EGYWATTOS és FÉLWATTOS „TUNGSRAM“ VILLAMOS IZZÓLÁMPÁK

nagyban gyári áron és kicsinyben kaphatók:

„ENERGIA“ műszaki és elektrotechnikai vállalatnál
Subotica, Aleksandrova ulica 7., I. em.

DIAMANT TESTVÉREK
BÉCSI GYÁRÁNAK MŰVIRÁG ÉS DISZTOLL KÉPVISELETE

Nagy raktár férfi és női kalapokban a legolcsóbbtól a legdrágábbig

Elvállal szalmakalap ÁTVASALÁSOKAT, masamódmunkát. Férfikalap tisztítás és festés

Masamód-lány és kalapos-segéd felvétetik.
Csakis elsőrangú erők jelentkezzenek

LICHT-SALON, SOMBOR

Asztalos mesterek és gyárosok figyelmébe!

Alánlok sombori raktáramról minden mennyiségű külföldi nemes furnirt: Citrom, virágkőris, madár jávor-szemecés (Pogelaugenahorn) amerikai dió olasz-jávör, tükör mahagoni, cuba mahagoni, Sappali mahagoni, palisander, ugyszinté az ezekhez szükséges 3 m/m vastag blindfurnirt is. Szál ltható azonnal a megrendelés napján. Ajánlattal szolgál

SPITZER HERMAN, FAKERESKEDŐ

tengerentúli furnirok és összes bútorgyárt. szükséges ke lékek nagybani cladása **SOMBOR**, Karagorgye ulica broj 8. Vaspályával szemben.
Telefon 229 és 228. 1230

Medjunarodni prometni novinski i oglasni zavod d. d.
Vojvodinai fiókja:
SUBOTICA, ZRINSKI TRG 2.

Az összes kül- és belföldi napi-, heti-, szak-, divatlapok és illusztrációk, időszaki lapok, könyvek, folyóiratok, detektivregények stb. stb. raktára. — Elfogad előfizetéseket az összes kül- és belföldi lapokra eredeti kiadóhivatali áron. — „A Neue Freie Presse“ „Wiener Journal“, „W. Tagblatt“, „Morgenzeitung“ „Jövő“ „Interessantes Blatt“ „Elegante Welt“, „Die Dame“, „Praktische“ stb. és az összes „Ullstein“ illusztrációk és divatlapok kizárólagos képvisellete egész Jugoszláviában. Képviseltek és bizományosok az S. H. S. állam minden városában és községében.

LINOLEUM

különböző szélességben állandóan raktáron

Juzbašić Nikola és Dimitrijević
bőrkereskedés Beograd
Kolarčeva ul. 2. 1438

„PALLAS“
Kizárólagos jogu
Hirdetési, Reklám és Könyvterjesztő Vállalat
TELEFON 447.
Subotica, Paja Kujundžića 4.

Hirdetések és előfizetések felvétele az összes bel- és külföldi lapokra.

Régiségek vétele és eladása.
PHILATÉLIA.

Litka

Csütörtöktől—péntekig
NINCS ELŐADÁS!

FOGLALKOZÁS

Kovács és bogmár legény kerestetik. Bővebbet: özv. Halbrohr Sándorné és Tsai szállítóknál. 1693

Érettségizett fiatal ember, német nyelvtudással, irodalmi erő, felvétetik. Ugyanott egy kifutófiu kerestetik. Medjanski újg vaskereskedésben. Subotica 1678

Vidékre kaszírásokat felvesz pincérgyűnkés. Eberhardt-iroda. Subotica I. Agina-utca 3. 1761

Jó cipész munkások felvételnek. Skotus Viator 3. az udvarban. 1654

Úgyes bőrkereskedőség azonnali belépésre felvétetik Kaufmann Hermann bőrkereskedőnél. Subotica.

Obendorfi és Kwedlinburgi valódi német faj

répmagvak

Lucernamagvak, muhar-magvak, búkkönymagvak, kerti vetemény és virág-magvak

nagyban és kicsinyben
KLEIN GEZA
nagykereskedésben
Subotica, Bene Sudarevi-
ćeva ulica. 1552

Horgoló, asztalos, hímzős, netező netzkivarró, elsőrendű munkásokat keresek. Jelentkezni délután 5-től 7-ig. Cim a kiadóban.

Házvezetői állást keres intelligens urleány, k sebb családban, magányos idősebb urhoz vagy anya helyettesnek. Leveleket a kiadóba „Szorgalmas jellegre”. 1762

Fogtechnikus, aki arany-és kaucsukmunkában jár-tas, alkalmazást keres fogorvosnál. N. Baranov, Odžaci, Bačka. 1742

Gyakornok négy polgárral, egy évi gyakorlattal, három nyelvet beszél, nagyobb fűszerüzletbe ajánl-kozik. Cim: Jegrička, Odžaci. 1739

Koest, nőt, gyermektelen, keresek Kraljevbrogi szőlőtelepre. Cim a kiadó-ban 1473

Kereskedelmi érettségivel bíró, magyar, szerb, hor-vát, román és német nyel-vel beszélő, mezőgazda-ságban és lótenyésztésben jár-tas. 31 éves, nőfien, fog-lalkozást keres azonnali belépéssel. Cim: Lungulov Zsiva, Subotica, Vasárte-
te 2. 1738

Egy rőtöskereskedő-segéd helybéli nagykereskedésbe azonnali felvétetik. Aján-latok „Úgyes” jellegre a kiadóba küldendők. 1727

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés egy szó I dinár, vastagbetűs és címszó kétszeresen számít. Legkisebb apróhirdetés ára 10 din. Állástkeresők az apróhirdetési díj felét fizetik. Előfizetési díj havonként 45 din., negyedévre 135 din. Kérdezőkérdezőkhez válaszbelég mellékelendő.

Fűszerszakmában beveze-tet utazó rögtön belépő-s-re állást keres. Ajánlatokat „Megbízható” jellegre a kiadóba kér. 1736

VÉTEL-ELADÁS

Hoffherr-Schranz express eredeti gyári magánjáró cséplőgarnitúra 54" szek-rénnyel, elevátorral, teljes felszereléssel, továbbá egy magános MÁV. cséplő el-eladó, Josif Čapanda Bač 1679

Jókarban levő eszterga-pad megvételre kereste-tik „Mema” rézárnyár, Subotica. 1677

Külfölden jövedelmező for-galmas vendéglő a város centrumában eladó. Cim: „Pallas” hirdetési vállá-lat Subotica, Paje Ku-jundžićeva 4. 1673

Szép nagy uri lakás kö-rülhélül egy holdnyi terü-lettel, nagy istállóval és magtárral, országot in-cliett, alkalmas maionnak vagy gyárnak, sürgősen eladó Kiskunhalason. Bő-vebbet Kohn Hermannál, Kiskunhalas, Vadkert-ut 6 1709

Egy szép masszív és egy malagóni ebédő, fehér és barna háló-, szalonberen-dezések, antik tükör fény-képezőgép, plüss-divány, jég szekrény, előszobával tükörrel, silyesztő varró-gép, könyvszekrény el-adók. Kétszobás elegáns lakás butorral átadó a bel-teren Langné, Agina-ut 11. 1741

Keresek megvételre egy 60-70 HP, félstabil ala-csony és magas, nyomós, kondenzátoros gőzgépet. Ajánlatokat kérek a Hetini Hengermalomhoz, Hetin, Lamásfalva. 1746

Suboticián, a főtéren, el-adó egy jóforgalmu ven-déglő, mely 40 év óta áll fenn, más vállalkozás miatt. Érdeklődni lehet Tolstojeva-utca 19. 1749

Brillánsért, aranyért, ezüstért mindenkinél ma-gasabb árat fizet Blaha és Nyilas ékszerészek edény-piac. 1083

Perzsa kabát, kiváló mi-nőség, nagy méret. eladó. Usporedna 4. 1354

Veszünk használt „Rapide” sörfejtőgépet. Goldner-testvérek jég szekrény-gyár, Subotica, VII. Ju-govića-utca 20. 1470

Használt üzletberendezés, nagy három szárnyas folyosóablak és ajtófélfá eladók. Bővebbet a kiadó-ban. 1320

Eladó 8 HP Hoffherr és teljes cséplőgarnitúra és Schranz és 8 HP Máv. magányos Máv. motor el-adó. Cim: Čapanda Jó-zsef, Bács. 1522

Eladó egy 8 HP lokomob-il, azonban megtekinthe-tő Wolf Andrásnál, Ridji-ca, Bácska. 1647

Egyszeres gyalu- és vas-tagoló-gépet, jókarban le-vőt, keres Weiner Lipót, Šenta. 1726

márc. 8-tól
márc. 11-ig
csütörtöktől-
vasárnapig

Körző

Age Madelung világhírű regén, e után
Megbélyegzettek
dráma 5 felvonásban.

Jómenő fűszer- és cse-megéüzlet elköltözés miatt azonnal eladó. Ugyanott lakás. Érdeklődni lehet Werthelmer Ede Pančevo. 1646

8-9 HP szívógázmotor teljesen jó állapotban, 32 zolos őrlőkővel eladó. Vé-nus fésű- és gombgyár rt., Džombolj. 1725

Bánatban 140 hold föld azonnal eladó. Gergics Antal, Barátok-temploma mellett. 1733

KÜLÖNFÉLE

Elsőrendű házikosztira a bönensek felvétet-nek „Cara Lazara” ven-déglő Subotica. Kötő királyhalmi borok. 1675

Nagy üzlethelyiség nagy telken gyárnak vagy mű-helynek kiadó, esetleg örkáron eladó. Cim a ki-
adóban. 1518

Heremag, elsőrendű, Džun-mer Antálnál, Rudičeva-
ul. 1675

Tyükszembalzsam kírítja a legmakacsabb tyükszemet és bőrkeményedést a leg-rövidebb időn belül. Kap-ható illés győgytárban, f.-postával szemben. 8626

Milan Jušnac névre sző-ő fényképes-igazolvány el-
veszett, Megtaláló adja le a kiadóban. 1712

Uri családnál elsőrendű házi koszt 1800 K-ért kap-ható. Cim a kiadóban 1744

LAKÁST egy vagy kétszo-bást, butorralvagy anélkül keres a Főér közelében gyermektelen házaspár. Cim a kiadóban.

Modern hatszobás lakás azonnal kapható. Gergics Antal, Barátok-temploma mellett. 1734

Butorozott szobák március hó 1-től bére kerestetnek. Akinak van jelentse Malj-sev lírodában azonnal ad-hatja. 1764

Leépési díj ellenében keres-
tetnek lakások, ü letet és
üreshelyégek Maljsev lro-
da. 1764

A valódi párisi LION-NOIR

cipő-crème
újából kapható
**Kaufmann
Hermann**
bőrkereskedésben
1368 Subotica

Nagy választék új árukban,
új árakkal!

KARIJO J. JÓZSEF

cég üzlethelyiségében, BEOGRAD, Knez Mihajlova 33. Tel. 23-25. Sürgőncim: „Karijos”.

Hihetetlen olcsón kaphat mindenki
szövetet vagy selymet az ismert

SELYEM OSZTÁLY:

Crep de chine	100 cm. széles,	Din. 150.— m.
Toal de Soie	80 " "	" 95.— "
Marokin selyem	100 " "	" 195.— "
Crep de Satin	100 " "	" 280.— "
Valódi crep Georgette	100 " "	" 130.— "
Crep voile	100 " "	" 95.— "
Crep Madelaine	100 " "	" 185.— "
Fekete és színes Taft	100 " "	" 180.— "
Crep Orlean selyem	100 " "	" 95.— "
Selyem sorzs bélésnek	100 " "	" 85.— "

Szenzációs újdonság:
Tarka Foulard Satin . . . 100 cm. széles, Din. 60.— m.

a legmodernebb színekben. — Dekadens és Pompadour bélés-
nek, utolsó párisi újdonság: mintás selyem Charmeuse
legújabb mintákban. Selyem délutáni toalettekben mint nagy
választék más selyemben, u. m.: Charmeuse, Cloqui, Senana,
Crep Marie Luise, Crep Sirene stb., stb.

Felhívjuk a n. é. közönség küönös figyelmét az újonnan érkezett tavaszi és nyári újdonságokra u. m.: markizette, grenadin, organdin, glace, battiste,
foulardok; sima és mintázott, deliu stb., stb.

NAGYBAN!

Nagybani osztálynál speciális árai

KICSINYBEN!

SZÖVET OSZTÁLY:

Tiszta gyapju Gabardin	130 cm. széles,	Din. 85.— m.
" " " " " " " " " " " "	130 " "	" 120.— "
" " " " " " " " " " " "	140 " "	" 160.— "
" " " " " " " " " " " "	140 " "	" 250.— "

Nagyon nehéz áru kosztüm és köpenynek.

Tiszta gyapju Marokez	140 cm. széles,	Din. 240.— m.
" " sorzs szövet	80 " "	" 42.— "
" " " " " " " " " " " "	120 " "	" 85.— "
" " " " " " " " " " " "	130 " "	" 98.— "
" " " " " " " " " " " "	130 " "	" 120.— "
" " Trikotinszövet	130 " "	" 130.— "
Csoicsa kosztümnek	130 " "	" 160.— "

Ezenkívül nagy választék férfi- és női ruhaszövetben, kabát-
és köpenyekben stb. Nagy választék szörmékben, gallérok-
nak és bőrben.

Mielőtt
vendéglőjét
szállodáját, kávéházát, cukrászdáját
berendezné
kérjen árajánlatot

Goldner Testvérek
jég szekrénygyáratól Subotica, Jugovića ul. 20.
Készítünk és legolcsóbb áron szállítunk komplett szálloda, kávéház, cukrászda és éttermi berende-
zéseket, jég szekrényeket, sörkimerőkészülékeket, fagyaltgépeket fagyaltapparátusok és azokhoz szük-
sleges alkatrészeket, részcsapokat, különböző levegőszivattyúkat, autogénnel hegesztett levegővezetőköt-
és címsőveket, gyáraknak, malmoknak részöntvényeket. Veszünk ócska és hulladékfémeket
a legmagasabb napi áron. Telefon 131.